

是妈妈的爱心给了孩子幸福的感觉;所以,Mister Donut(美仕唐纳滋)也想要透过“甜甜圈”这个媒介带给消费者幸福感,而让幸福感诞生的正是一群站在 Mister Donut 柜台后方充满热情的人。

美仕唐纳滋:咬一口,幸福来!

□ 洪尧欣

甜甜圈的由来,是以前欧美妈妈想要为刚回家的小孩做点心,由于面团太厚炸不熟,干脆在中间挖个洞,让饥肠辘辘的小孩不用等太久,就有美味点心可以吃。

Mister Donut 的甜甜圈制作有着严格的 SOP(标准作业流程),不只挑选口感最好的小麦品种做成调制粉,过程中更执行包括水温、油温、搅拌温度等各项温度管理,确保误差减到最小,才能让消费者不管在哪家门市同样都能在咬下的一瞬间彻底感受到食物美味所带来的幸福感。可以说,Mister Donut 的幸福感,是依赖人严格遵守 SOP 去执行才能确实传达,不然就会走样。

先感动员工,才能感动顾客

拟定严格详细的 SOP 不难,难在如何让每位员工都愿意确实地去做。很多人都认为要做好,就必须专注于强化员工的技术熟练度。技术固



然很重要,但要让 Mister Donut 的幸福不走味,理想与信念一定要走在技术之前,我们称之为“祈祷式的经营理念”,也就是让员工自己去思考、理解公司的服务理念与核心价值,然后内化为自身行动,点燃自己对工作的热情。

所以在 Mister Donut 有早晚课,员工每天复诵与练习企业经营目的、核心价值与个人行为准则等等事项。其用意是让员工能在每天早上激励自己今天该做到哪些事,晚上则检讨有没有确实做好,透过这样的省思与激励,

提升自我行为的改变。

当一个人愿意说出自己的行为以及期待的改变,许下的愿望就能真正渗透进员工与伙伴的彼此想法中,内化成为行动的动力。不管是早晚课或分享会,对有些人来说感觉可能有点八股,但我相信,这些规范对于员工自我提升其实有着巨大帮助,因为唯有当一个人能够彻底了解自己所从事的工作,从“我为什么要做”到“我这样做能带来什么益处”都彻底明了,主动愿意从事的热诚才会出来,也才能把这份用心传达给消费者,这就是祈祷式

经营的真心。

建立学习典范,减少新人摸索与彷徨

另外 Mister Donut 也很重视员工的生涯规划,因为每个人对人生有不同的期盼,给予不同目标的人不同的指导,才能让他们都发挥最大工作热忱。

在日本,Mister Donut 每五年会举行一个盛大的发表会,为每阶段公司的进步与成果做一个检视,在我国台湾,则是几乎每年都会举办这样的活动,借由一个聚集所有人的场合,让大家看到谁做了什么、留下来,公司有哪些成果与行动。

台湾 Mister Donut 只成立6年,所有的伙伴也都很年轻,很多人可能只是刚高中或大学毕业,但随着时间过去,以后店数一定会变多,公司规模会变大,到了那时,现在高中生,可能成为三、四十岁的中坚主管;而那时,也还是会有年轻的新人继续进来,与其让他对自己在这家公司的未来茫然

不知,对自己工作该怎么做好盲目摸索,透过这种分享会,正可以让他清楚看见,“我在这家公司继续留下来,会变成什么样”;只要看看别人,就会知道怎么做才是对的,也会知道别人可以给予你什么样的回馈。

— [相关链接] —

鼓励员工自己体验如何“爱企业”!

企业理念、服务精神等等,都是很抽象的东西,唯有当员工确实落实在行动上,才会变得具体可见。而要让员工自己愿意去做,只有一个方法,就是让员工爱这家公司、爱自己的工作,并能从观察与学习中逐渐进步,这样即使他不是做到百分之百完美,也会不时从伙伴与消费者的行动中,自我思索“人家是怎么做到的?我没做到,那我又可以怎么做?”

甜甜圈所代表的幸福滋味,也就自然能够在每个人心中传播开来了。

亚马逊的“改善角”

我在亚马逊凤凰城物流运营中心里看到了两个汉字:改善。确切地说,这是来自日文的汉字。在英语里,它被拼成 Kaizen,写在“改善”两字旁边,挂在运营中心某角落的墙上。几张办公桌放在这,它是个半开放的空间。

亚马逊把这个小小的角落叫做“改善角”,这是仓库里供大家(从经理到普通员工)讨论如何提高入库、出货、取货、装货、出库等一系列环节的效率、降低成本、降低成本的场所。人们以小组为单位,每个小组针对一个话题,用几天时间去讨论,然后把改进建议与措施贴在“改善角”,供大家交流分享。“在办公室是无法‘改善’的,只有在仓库现场可以去‘改善’,去解决问题。有时用一个什么工具、模型试一下,就知道有没有效果。”

提出最佳改善意见的员工,中心会颁发奖章、纪念品,身上的挂牌颜色也不一样。这是以丰田为首的日本制造企业精益式管理的典型做法。精益管理已经成为亚马逊根深蒂固的文化之一,在美国大互联网公司中,这可能是独一无二的。(李岷)

肥矿疗养工作提升职工“幸福指数”

“这趟线路太美了,太好了!感谢企业给我们提供的疗养机会。回去后,我将更加努力工作,回报企业的关心爱护。”刚从省外疗养归来的山东能源肥矿集团采掘职工老宋一下车就对工会工作人员热情地表白。幸福和自豪溢于言表。

为使广大职工共享企业发展成果,提升职工生活幸福指数。今年以来,山东能源肥矿集团高度重视,积极做好职工疗养工作,下发了《关于进一步加强矿区职工疗养工作的意见》。对胶南疗养线路作了调整,增设上海、苏州、南京等省外行程。面向先模人物开辟了桂林、庐山、黄山、哈尔滨等疗养线路。对患有职业病的职工定期体检,组织到泰安、临沂两个煤炭疗养院进行康复治疗。肥矿工会从人员组织、乘车、食宿、安全等各方面悉心考虑,竭力为疗养职工搞好服务。截至目前,肥矿共组织 19 批 1600 余人参加了各种疗养,使干部职工真切地感受到了企业大家庭的关爱和温暖。(冯石柱 张颖)

郭二庄矿党委创先争优“三大工程”促跨越

在创先争优活动中,冀中能源郭二庄矿党委大力实施核心工程、先锋工程、主人翁工程,充分发挥了党组织的战斗堡垒作用和党员先锋模范作用,树立党员立体形象,有力促进了矿井更好更快发展。

以“四好班子创建”为标准,实施核心工程。按“政治素质好、经营业绩好、团结协作好、作风形象好”的标准,班子成员心往一处想,劲往一处使,经

常交流思想,增进了解,取长补短,努力发挥团队精神。狠抓政治理论学习,开展专题讲座、集中学习、讨论交流,增强领导班子科学发展的紧迫感和责任感。开展批评与自我批评,对相互提出的意见和建议,每个成员都能及时地改正,形成了职责明确、分工协作、积极进取、团结共进的良好工作作风。

搭建舞台,实施先锋工程。矿党委开展了“共产党员亮牌示范”活动。

为全矿 357 名党员制作颁发了党徽,为井下党员制作了带有党徽标识的安全帽;在井上设立了 10 个“党员服务窗口”,井下设立了 24 个“创先争优先锋岗”,制作了“党员示范岗”桌牌 108 个,时刻接受职工群众的监督,牢记保持党员先进性;深入开展了创先争优擂台赛,每月排名,表彰先进,鞭策后进,促进了生产经营指标和各项工作任务超额完成。

融入生产经营,实施主人翁工程。采取多种措施充分调动职工的积极性,开展了以“讲清形势鼓士气、讲透发展战略增强信心、讲实利益调动积极性”为主题的形势目标任务教育。大力宣传劳动模范、生产能手、岗位标兵、技术明星、优秀共产党员的先进事迹,营造出浓厚的创先争优氛围,促进了企业快速健康发展。(程矿生 乔瑞波)

把员工“当什么”很重要

□ 池向东

老板离不开员工,但老板把员工当什么很重要。有的企业把员工当成本,也难怪,用在员工身上的薪资奖金福利,甚至培训费,都在财务报表的费用栏目中。这块越低,自然利润越高。不少老板十分向往过去低劳动成本年代,说那时候一个月给 200 元,农民工都干得欢着呢!现在没办法,但能少花的还要尽量少花。

有的企业把员工当资源,这说法在很长时间内挺时尚,几乎所有企业都把人事部改为人力资源部。招聘来的人就应该是人才,资源当然就要开发利用,知识能力用到头了,年老体弱多病受伤了,最好马上离开企业。有的企业把员工当资本。他们说,要把人力资源变成人力资本。资本是什么,还是要去赚钱。当然,你给我赚了钱,我不会让你白赚,自然会有回报,给你更高的工资,甚至给你点股权。把员工当成本的,会节约。把员工当资源的,会利用。把员工当资本的,会回报。尽管我们对员工的认识逐步提高,但说来说去还没有跳出把员工当挣钱工具的水平。

构建和谐劳资关系的最高境界,应该是把员工当人,当成和老板一样的人,让员工有尊严,关心员工成长,帮助他们实现自己的价值。这样,企业的人是一个利益和精神共同体,才能成为一个和谐的有凝聚力战斗力的团队,而不是各怀鬼胎的团伙。

管理沟通与企业文化的关系

从管理学的角度,我们可以把管理沟通定义为:在各种管理活动和商务活动中,沟通主体(沟通者)基于一定的沟通背景,为达到一定的沟通目

标,在分析沟通客体(沟通对象)的基础上,将特定的信息或思想、观点传递给客体,以期获得预期反应效果的全过程。管理沟通作为管理科学的另一个重要领域,在企业文化建设与实施过程中,时时刻刻都发挥着作用。管理沟通可以认为是企业成员在一定的企业文化背景下进行思想和意识的双向传递过程。企业文化关注的重点是企业文化中的精神文化与物质文化的总和,而管理沟通则主要关注管理中信息的传播、传播方式和传播效果;企业文化主要解决企业中成员的思想意识、价值观和行为习惯的问题,管理沟通主要解决信息传播流畅性和效果的问题。可以这样理解企业文化与管理沟通的关系,管理沟通是手段,而企业文化则是通过沟通这种手段我们所要传播的具体内容。如果我们把组织比喻成一个完整的有机体,那么管理沟通就如保持其良性循环的一根根血管,而企业文化则是血管里流动着具体的血液和养分。

企业文化要一流 管理沟通来助推

企业文化强调了精神激励并重视员工身心需求,是一种人性化的管理模式。所以企业文化正是通过管理沟通而体现的。试想在一个企业中,如果缺少正常管理沟通渠道,企业员工想法和需求都无法传达至企业管理决策层,管理者就不可能重视员工,更别谈建立企业文化。企业文化还包括了企业的形象系统。企业形象其实是企业文化的外在表现。企业的形象是需要塑造和传播,而塑造和传播的各个环节都离不开沟通的作用。管理沟通不仅仅是向内的,同时也是向外的,企业文化的企业形象需要通过企业的外部沟通才能建立并广为流传。市场竞争中,企业变革不可避免,而企业文化也必然随之变革。而在变革中,管理沟通机制便是保证企业文化具有顽强的生命力和蓬勃的、不断发展的要素之一。良好的沟通会促使员工重新审视个体与企业,学习了解新的企业文化。而企业也可以通过良好的沟通,建立新的企业文化制度层。充分的沟通也可以将企业变革中的冲突转化为正面的、积极向上的力量并创建新的企业文化。企业文化必须立足于管理沟通。企业文化核心就是理念,其中也包括企业的宗旨和使命,而对一个



张瑞敏说:“一个企业制造产品是它的本分,创造名牌是它的本事,锻造优秀员工则是它的本质。”松下幸之助说:“松下是生产什么的?是生

产优秀人才的,顺便生产电器。”我想,把员工当人的企业,不仅是最佳雇主,是一个好企业,而且一定会是一个成功的企业。(作者系北京稻香村食品有限责任公司常务副总经理兼食品厂厂长)

深山里的板房“图书馆”

“看书去喽,比斗地主还意思!”如今,中煤一建十处在深山里的庞庞塔项目部里有了图书馆,百十号职工从井下上来就一头扎到图书馆里。图书馆里不仅有专业书籍,还有世界名著,最让年轻人青睐的是在那里还可以上网浏览电子书籍。

7月初,庞庞塔项目部考虑到年轻人多,尤其是外来施工人员多,管理难度较大等实际问题,决定从强化人员素质入手,建设一个既便捷又实用的图书阅览室。项目部经理马献民和党支部书记康永刚一合计,就一拍即合。

首先是选址。项目部本身存在施工人员多、房子少的问题,加上目前是学生放假的时间,一些家属也带着孩子来到项目部,房子显得更为紧张,大热天四五个人拥挤在一间十几平方米的板房内,很不方便。项目部决定把会议室拿出来当图书馆,放上图书、电脑,配齐桌椅,不开会的时候就对职工开放,让职工可以随时阅读自己喜欢的图书。

然后就是买书,增加图书馆的藏书量。说到买书,马献民曾经有个“心病”,当初搞标准化管理,项目部专门设置了上万元的班组奖励基金,可由于施工队伍人员素质不高,连续几个月标准化管理都不尽人意,上万元的奖金愣没有发出去。所以,这次买书,他决定先从专业书籍买起,尤其是井下实用技术与安全操作规程。可是,项目部里的年轻人不干了,都是专业书籍,连换脑的空间都没有了。于是,项目部又购买了一批世界名著以及时下畅销书籍。同时,在图书馆里配置了可以上网的电脑,供大家随时查阅新闻和资料。图书馆建成,最高兴的是放假的孩子们,来到项目部不仅可以玩,还可以扎到图书馆看书,这是连家长也没有想到的事情。

板房图书馆有了,几千册书籍到位了,关键还要让大家读书、看书,通过读书了解大山以外的世界。马献民别出心裁地请来了媒体的资深记者,到这里进行了新闻讲座,就如何选取新闻点和投稿帮助大家把脉。这下更把年轻人的热情调动起来了,读书、写稿的积极性很高。项目部又买来相机和 DV 机,鼓励大家抓拍身边的事情。一个多月,连续几篇新闻稿的见报,让大家看书的劲头就更足了。

读书也让施工人员改变了单纯“干活拿钱”的认识,通过对专业书籍的阅读,使大家懂得了标准化建设的重要性,从原来的应付差事到现在的一丝不苟,安全考评不断提

升,庞庞塔项目部在中煤十处数十个项目部中,安全、效益均名列前茅。(杨毅松 刘芬)

从而创建一流企业。(刘颖)